

“湖南小骄傲”凯旋，校园空气沸腾了

地质男篮、雅礼女篮、明德跆拳道……多次“称雄全国”，看看“我的冠军同学”背后的故事



扫码看视频

“地质，冠军！地质，冠军……”5月21日下午3时15分，湖南地质中学门口，一群中学生手持礼花棒等候着冠军们的到来。当天，首获耐克中国高中篮球联赛（以下简称耐高）全国总决赛冠军的地质中学男篮载誉而归，场面热闹非凡，网友们都称赞他们是“湖南的小骄傲”。

地质男篮、雅礼女篮、明德跆拳道……湖南校园体育多面生花，多次登上冠军宝座。各个学校在体育课之外，因地制宜地探索了发展校园体育的多种路径。

■三湘都市报全媒体记者 杨斯涵 刘镇东
黄京 余蓉 通讯员 赵宇西 梁健愉

地质男篮：“狼性”团队迎“篮”而上

从校门口到马路边，地质中学铺上了近百米长的红地毯，路边插起飞扬的彩旗，还搭起了气球拱门。师生们列队迎接“我的冠军同学”回校。

5月19日晚，耐高决赛中，湖南地质中学队以86:66大胜“黑马”青岛六十七中男篮，刷新了湖南省中学生男子篮球队出征全国赛事的历史最好成绩。

“为了这个全国冠军，我们整整奋斗了20年，太不容易了。”地质中学男篮主教练彭志强表示，总冠军是地质中学男篮上一个梦想的终结，同时也是下一个梦想的开始。彭志强告诉记者，不同于其他高中篮球队，学校男篮80%的球员都是从初中一直打到高中，这种梯队体系为学校篮球队源源不断提供新生力量，保持竞争力。“我们男篮队标是一只飞跃的狼，狼是团队作战动物，无论对手是谁，在气势上不能输给他们。”

同时，学校的人才选拔也在不断地扩大覆盖面，从以往的局限于长沙市到现在的全国范围，只要是高水平的篮球人才，学校都乐于接受。“现在很多家长和学生会冲着地质中学篮球慕名而来。”彭志强表示。

学生在学校要打好球，首先得把文化学习搞好，文化学习不达标的，甚至要停训。“比赛期间我们也会要求他们带书。”彭志强告诉记者，这一次的比赛就有校领导亲自监督学生们学习，在比赛之余要求他们在宾馆完成学习任务。据悉，目前，队长张文杰和队友黄滩钧等高三球员已提前拿到了华中科技大学的入场券。

5月21日，湖南地质中学篮球队夺冠后返校，受到热烈欢迎。刘贵香 摄

数读

全省创建数千所体育特色学校

记者了解到，目前全省已创建1546所全国足球特色学校、300所全国篮球特色学校、50所全国排球特色学校、一批省级体育传统特色学校以及武术、游泳、街舞（啦啦操）、摔跤、柔道、跆拳道等体教融合试点学校。

同时，为了畅通体育特长生选拔、升学通道，全省大部分市州建立了体育特长生选拔培养机制。省教育厅、省体育局每两年还联合举办一届全省中学生运动会，每年组织开展50余项省级学生体育竞赛，参与学生近10万人。

此外，湖南创建省级青少年校园足球试点县市区18个、高校高水平足球队建设基地8个、高中较高水平足球队建设基地25个。力争到2025年底申报创建全国青少年校园足球特色学校达到2500所。2015年以来，共举办校园足球培训班168期，培训13439人。每年组织开展全省青少年校园足球夏令营、初中生、高中生和大学生足球联赛，组队参加全国青少年校园足球竞赛活动。

湖南校园体育成绩单

- 2023年湖南校园组代表团参加首届全国学生（青年）运动会竞赛成绩排全国第六位、中西部省份首位
- 三大球三支队伍进入全国前三，五支队伍进入全国前八
- 羽毛球中学组男子、女子团体，乒乓球大学组男子团体获得全国冠军
- 2023年衡阳市八中夺得全国中学生排球联赛冠军
- 2024年湖南地质中学队获得全国高中篮球联赛总冠军
- 石门县发展校园足球、以球育人的典型经验被中央深改办在全国范围推介
- 雅礼中学取得2023年中国足球学校杯男子甲组U16冠军、男子甲组U18冠军
- 南雅中学女子足球队获得2023年全国五人制足球青少年锦标赛（女子U17）冠军
- 麓山国际实验学校足球队夺得第四届全国“体校杯”足球赛冠军

明德跆拳道：“大展拳脚”点燃运动热情

和地质中学的篮球一样，明德中学的跆拳道也激发了无数学子对生活的热情与向往。

“我大概在小学四五年级时便开始接触跆拳道，上高中后几乎每天投入三至四个小时进行训练。”唐昕婷婷说道。“尽管牺牲学习、娱乐的时光来进行训练，心中难免有些失衡，但为了梦想，还是咬紧牙关坚持了下去。”

这一坚持就持续了6年。6年来，唐昕婷婷获得了不少奖项，如全国中学生跆拳道比赛女子组52公斤第一名、世界中学生跆拳道选拔赛第五名。

对跆拳道有着同样热爱的还有明德天心中学毕业学子朱咏姿。“我是一年级开始接触跆拳道的，由于当时身体比较虚弱，家人为了增强我的体质，便决定让我加入跆拳道俱乐部进行训练。”自此，朱咏姿便踏上了与跆拳道相伴的旅程。

2019年“迁安杯”全国青年跆拳道锦标赛乙组女子59公斤第一名、“相约幸福成都”2021年中国大学生跆拳道锦标赛（竞技专业组）丙组女子62公斤第一名……从兴趣爱好者到专业特长生，跆拳道已经成为朱咏姿生命中不可或缺的一部分。“在成长道路上，跆拳道始终与我并肩前行。它如同我的精神支柱，也像一束指引我前进的光芒，照亮了我的方向。”朱咏姿说。

记者了解到，近年来该校跆拳道项目高位发展，共培养出一级运动员52人，二级运动员32人，团体总分稳居全国前三。学校新生入学之际，都要学习跆拳道的精神礼仪，这一独特的举措旨在通过跆拳道的礼仪教育，培育学生们的爱国情怀和尊重他人高尚品质。跆拳道教练钱律中说：“自从我来到这个学校，我深深感受到了这里的体育氛围。有时候晚自习下课后，我走到田径场，总能看到许多学生在那里跑步锻炼。课间休息时，也能看到学生们在球场上锻炼。这种全校性的运动热情，是我以前从未体验过的。”